

# 汉江晨报



微信扫描二维码  
关注安康日报公众号

2020年10月13日 星期二  
第32期(总第767期) 5版

汉江晨报编辑部

主编: 陈俊  
执行主编: 孙妙鸿  
热线电话: 0915—3268532  
邮箱: 2837420582@qq.com

# 旬阳一农民家庭三代守护红军石刻

通讯员 潘全耀 /文 黄以智 陈守业/图

9月23日,旬阳县赵湾镇黄家庄石板岭发现一处红军石刻遗迹。

这是一幅美丽的石刻图案,布局在一个长方形的石皮上,左上方是一个五角星,中间是文字与符号,右边是一个向左右方伸出的长箭头。文字符号部分,由一个繁体“长”字、一个短杠和类似于行书“四”或阿拉伯数字“9”的符号组成。整体来看,画面简洁大方,结构布局精美,雕刻线条流畅,文字苍劲有力。

## 红三军过境旬阳是怎么回事?

发现红军石刻遗迹的地方,位于赵湾镇红岩社区三组,文革时期叫红安大队第二生产队,后改为黄家庄二组。此地小地名石板岭。

石板岭位于判官岭的山脚下,从石板岭登山而上6华里就登上了判官岭。判官岭是横亘在赵湾镇与麻坪镇之间的巍峨的山岭,站在判官岭上,可南望安康城,北眺秦岭山。由于特殊的地理位置,自古就是安康到西安茶马古道上的必经之路。

在交通不发达的年代,从赵湾到麻坪的民间往来,主要靠这条山路,其路线是,先从赵湾经梓树梁、大湾到石板岭,再从石板岭上到双庙堂,翻越判官岭后,到达麻坪街。

据资料记载,1932年12月,贺龙的红三军在过境旬阳时,就是走的这条路。1951年3月中国人民志愿军安康新兵也是从这条路,由安康步行到达西安,奔赴朝鲜战场的。据黄家庄人回忆,直到上世纪七十年代依然有解放军部队从这条路上经过。

据《红色旬阳》记载,1932年12月2日,贺龙的红三军1万余人,经镇安县的茅坪,进入旬阳县北洛河、小岭,经小河口、两河口、赵湾、麻坪入安康艾家河。

12月4日由安康县的艾家河口、周家河口、神滩等三处,从早晨到天黑整整一天渡汉江,渡河后当夜宿营在石梯乡和青安乡,后沿江南至旬阳县河口,经神河口、赤岩口、七里关至县南铜钱关。

12月8日,红三军在铜钱关作简单休整后,经黄家湾入湖北竹山、竹溪交界处翻越十八盘,进入平利县的松杉街、梅子垭、关垭子、镇坪县的曾家坝、茅坪、牛头店,于12月12日进入湖北竹溪县境,以后进入四川。

红三军在旬阳人民第一次见到了自己的军队,始知“中国有了共产党”“红军是共产党的军队”。

红三军在旬阳打富济贫,先后镇压了两河关罚款局长袁开宏,赵湾恶霸汪光耀、汪明发,艾家河烟务所杨希元,伪石渣坡保长周进英,神



河保董屈日耀、恶霸何朝奎、牌头曹长久、绅士李恩义等17人;在铜钱关木家沟等处,镇压了从外地带来的土豪劣绅50多人。

其时正逢数九寒天,雨雪纷纷,战士们虽然衣着单薄,却无人到群众家里取暖。红三军经过后,计有33名因病、伤掉队人员,隐藏在旬阳农民家里治疗和宣传。

红三军过境旬阳虽然只有短暂7天,但他们沿途宣传党的政策,打土豪杀劣绅,震慑了敌人,为穷人撑了腰,他们纪律严明,公平买卖,秋毫不犯,给旬阳人民留下了永远的怀念。

## 祖孙三代默默保护红军遗迹

此处石刻遗迹的发现还得从黄承义说起。今年9月23日,当时赵湾镇人大主席张永吉等一行5人,在红岩社区二组落实合作社烟草面积,在石板岭黄承义家,意外得知一个信息,在距黄承义家20米远的地方,有一处红军石刻遗迹。同行人都非常激动,期待到现场见到实物。如果属实,那将是旬阳红色文化的又一次新发现。



大家便向黄承义宣传了红色文化的背景和意义,黄承义也很激动,没想到自己的坚持终于引起赵湾镇政府的重视和肯定,这也是他希望的结果。

几十年来,为了完成爷爷和父亲的遗愿,保护好红军遗迹,防止人为破坏和雨水侵蚀风化,黄承义对此处石刻遗迹守口如瓶,并用虚土把石刻掩埋起来。在三代人的精心呵护下,才使这块珍贵的历史遗迹得以完整地保存下来。

可是,随着年龄的增长,已经68岁的黄承义,对这块石刻的将来有些担心,以至于成了他的心病。思来想去,他决定找个机会把它托付给国家。现在,这个愿望就要实现了,于是,他愉快地把大家带到了石刻的隐蔽地。

来到黄承义家南面的承包地里,黄承义蹲下身子,用随身带来的弯刀层层扒开黄土,慢慢地露出碗口大的石皮,面积越来越大,最终,一个六七尺长的石条暴露在人们的视线中。

据黄承义回忆,他们家老几辈子就居住在石板岭,虽然现在成了荒僻之地,但在旧社会,这里是开饭店、旅馆的热闹地方。黄承义的大爷黄贵仓旧时在石板岭开了几十年饭店,黄承

义的爷爷黄贵仓在解放前夕也在此开过饭店。黄承义从小就听他爷爷黄贵仓说,这块石刻是红军留下的路标,当时黄贵仓并不知道红军的名字,直到解放后才知道红军是自己的部队。

黄承义的爷爷生于光绪28年(即1902年),卒于1964年,1932年红军从他家门前经过,翻过官岭到麻坪,那时他正值30岁壮年,自然记得清楚,黄承义的父亲是抗战老兵,1937年入伍,1945年回乡,两位老人在去世前都嘱托他,要守好红军的路标。只是他们都从未讲过路标的雕刻经过以及图案中所表达的涵义,当然,这是红军的军事秘密,不是部队的高层人员,谁也无法破解其真正的涵义。

大家在一起议论推測,“五角星”代表中国工农红军,箭头是红军的行军方向。有人说“长”代表长征。“9”代表红军第九支队,中间的一杠代表什么呢?无人能解。

至于,红军为什么要做这样的标记?是先头侦查部队所为?还是大部队过后所刻?其中的内涵还需进一步研究考证。

新闻透视

# 为赔偿款婆媳对簿公堂 法官悉心调解修复亲情

本报讯(通讯员 赵敏秀)原告华某之子刘某遭遇矿难不幸身亡,家属获得148万元赔偿款。但这笔赔偿款却引发了家庭纠纷,儿媳不给婆婆分账,原本相处不错的婆媳发生矛盾,由此对簿公堂。9月23日上午,紫阳法院开庭审理了这起案件,最终在法官依法依情悉心调解下,圆满化解,一家人重归和睦。

2019年9月,原告华某的独生子刘某在山西省某金矿施工时发生矿难不幸身亡,矿方因此赔付了148万元,该款到账后一直存在被告儿媳陈某的银行账户而未给原告华某支付应分得的赔偿款。原告华某认为,其子死亡赔偿款中有自己的一部

分,担心日后自己养老问题和两个孙子生活保障,故诉至法院,要求分割应得份额42万元。

庭审过程中,承办法官考虑到案件的特殊性,充分运用家事审判理念,从利于孩子身心健康发展的角度出发,用法律和亲情两方面,分别对原告、被告作调解工作。经过法官耐心释法析理、阐明利弊,被告儿媳不但认识到了自己的错误,而且主动向婆婆跪下保证今后将继续一如既往地孝顺婆婆,并表示愿意将其接来同住,一家人和睦相处,华某为之感动,加之考虑到两个孙儿年幼,尚需家庭照料,在赔偿金额上主动作出大幅度让步,同意被告向其支付20万元工亡赔偿款了结此案。

# 赵石波捧回美国音乐公开赛大奖

本报讯(通讯员 胡树勇)近日,在第29届美国音乐公开赛亚太区展演及金奖选手选拔中国拉弦乐器二胡、板胡非职业成人组比赛中,石泉县二胡演奏家赵石波斩获二等奖。

今年8月,“美国音乐公开赛”开设了“中国拉弦乐器(二胡、板胡)”专项大赛,特聘多位国内顶级民族音乐专家为所有参赛选手进行评审和互动交流。鉴于疫情影响,本届大赛全程以云端在线形式进行。经过近2个月的选手报名、提交参赛视频以及评审认真细致的评审,石泉县赵石波演奏的《秦腔主题随想曲》获非职业成人组二等奖,排名第二等第一位。

赵石波出生于1956年,退休前是石泉广播电视台一级播音员。自幼酷爱音乐的他,受父辈艺术熏陶,9岁开始拉琴,多年勤学苦练,精通弦乐,中学时代曾有缘得到秦派二胡创始人鲁日融的亲授,参加工作后又在西安音乐学院进修声乐。2015年3月3日晚,赵石波在石泉成功举办个人二胡独奏音乐会,自此一发不可收。2016年2月10日,赵石波参加中国文化部欢乐春节走进澳洲《陕西新春歌舞晚会》的演出,在澳大利亚悉尼市政府剧场二胡演奏《赛马》。2019年8月18日-22日,赵石波获第四届“敦煌杯”中国二胡演奏比赛铜奖。



# 节日里派出所民警的一天

通讯员 李龔

10月1日,祖国母亲71岁生日遇上中国传统佳节中秋,正是合家团圆的时候。但是,身为白河公安局城郊派出所的一名民警,我没来得及和家人说上几句祝福的话,就回归到自己的岗位上。

节日第一天,炊事员放假回家了。上午,我和同事调查一起治安案件,走访几名家当事人,其中一名证人是节前就已经约好的,几份材料跑下来就到了中午,又遇到一起交通事故,我们赶着处理完已经是下午2点多。回到所上后,就着泡面吃着单位过节发的月饼,这是今天的第一餐,也算是岗位上团圆吧。

还没吃上几口,报警电话就响了。中厂镇同心村村民周某称自己的电动车放在楼下,当天准备骑车外出时,发现电动车后轮外圈变形,要求民警帮她找出“嫌疑人”,我们到现场后也没有发现什么证据,好在周某放车的地方刚好有一处监控,便根据周某提供的停放车辆时间段调出监控查看。

正看着视频,电话又来了。中厂镇顺利村村民丁某报警称其女朋友妈妈打他,原因说不清。因为到顺利村的路程较远,加之这边警情还没有处理完,我们立即联系顺利村村干部先

你们能不能帮我找一下……”

我一边安抚该女子情绪,一边认真听她事情经过,经了解,女子吴某一家是湖北人,今天从湖北来白河亲戚家过节,吃完饭返回的时候,吴某与其丈夫余某因琐事发生了争吵,没走多远,余某一气之下突然下车离开。因车上带的有小孩,吴某将车停好后,发现其丈夫已不见踪影,电话也已关机。人生地不熟,余某又喝了很多酒,情急之下,吴某顺着路牌,找到了派出所寻求帮助。

根据吴某描述其丈夫下车地点,我们安排其同行的车辆围绕余某下车地点向各个方向寻找,经过20多分钟的寻找,终于在二级路一拐弯处发现了一男子独自行走,经确认就是余某。我们立即通知吴某到所上接人,在回所路上对余某进行了批评,这时余某的气早已消了,表示认识到自己的错误,不该赌气离开。

吴某和丈夫离开时已经是晚上9点多了,忙碌的一天也终于告一段落。



# 一“站”通办 一“网”承接

记者 周健 孙妙鸿 通讯员 钱月娟

“现在来法院办事方便多了,我手上3个案子,一个要立案,一个要保全,还有一个需要法官当面沟通,以前都是不同的部门办,现在在大厅就全办了。”在汉滨区法院诉讼服务中心,办案律师杨某感叹道。

近年来,安康市两级法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以跨域立案诉讼服务试点改革工作经验为基础,大力推进一站式多元解纷机制,一站式诉讼服务中心两个“一站式”建设,积极融入社会治理大格局,在改善群众诉讼体验、分调裁审机制改革、基层多元矛盾纠纷形成工作合力、不断提升新时代人民法院化解矛盾纠纷和服务人民群众的能力水平。

“为增强当事人方便、快捷、舒适的立案体验,今年,我们借助‘两个一站式’建设机遇,建成了功能完备、宽敞明亮的诉讼服务立案大厅,重组汉滨法院诉讼服务中心,内设立案庭、速裁庭和信访接待大厅,设置了一站式现场立案、一站式多元解纷,实现自助式网上立案、跨域立案,自助式网上查询,现场法律咨询,现场法律援助,案件诉前分流,案件诉调对接等主

体功能,让立案服务的功能更加健全。”汉滨法院诉讼服务中心主任徐东升介绍说。

同时,该院在立案大厅还开辟了立案休息区、立案引导区、自助服务区、多元解纷调解区,并引入了律师事务所值班律师进驻大厅提供法律咨询、保险公司驻厅办理诉讼担保服务,增添了法律文书智能查询下载,诉讼风险评估自助评估、法律文书自助书写等多项便民设施,让群众体验方便、快捷、温馨的办事环境。

据悉,自去年8月份以来,安康两级法院采取新建、改建、租赁等形式,全力推进诉讼服务中心现代化集约化建设。截至目前,全市7个基层法院诉讼服务中心已基本完成提档升级,可以实现当事人、代理人只跑一次路、只进一个门、一站式办结的集约化服务。

“一网”联通,千家万事网上解  
“受疫情影响,你们双方都无法到庭,请登录注册一下这个调解平台,我们用手机把案子调解一下。”4月7日,旬阳法院双河法庭的法官通过委托人民调解平台,将一起诉讼中的同居关系子女抚养纠纷案件委派给特邀调解员并成功调解结案。

山大沟深,交通不便,是导致安康辖区群众诉讼难的主要因素,打通线上诉讼服务渠道成为解决这一难题的关键。自2017年全国跨域立案试点改革启动以来,安康两级法院抓住试点改革机遇,主动探索线上诉讼服务,2018年安康中院通过微信公众号在全省率先建成网上诉讼服务中心,当事人不到法院,不出家门就能办理诉讼事务。2019年安康两级法院全面贯彻落实最高法院“两个一站式”建设工作部署,充分利用人民法院调解平台、中国移动微法院平台、全国法院统一送达平台、陕西微庭审等网络平台,辅助当事人与其他诉讼参与人下载安装并使用APP,小程序等,让立案、审判、调解、执行同步进入“云端”。切实让当事人足不出户、零跑腿就能进行导诉、立案、交退费、保全、庭审等全部诉讼事务,实现了“一网解决千家万事”。

截至目前,安康市两级法院已跨域受理案件8272件,占同期两级法院受理一审案件的10.1%,其中网上立案3989件,真正让司法为驾驶人“快车道”。

“多元”解纷,办理案件效率高  
“一站式多元解纷和诉讼服务体系建设和推广应用,其意义不仅仅是方便了群众(下转六版)